
北京市西城外国语学校2023-2024学年度第 一 学期

初 一 年级数学期中试卷

班级 姓名 学号—_＿一成绩

第一部分 选择题

一、 选择题（共l6分， 每题2分）第1·8题均有四个选项，符合题意的选项只有一个，
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2. 2022 年 10月16日， 习近平在中国共产党第二十次全国代表大会的报告中指出：我国经济

实力实现历史性跃升， 十年间中国人均国内生产总值从 39800 元增加到 81000 元． 将 81000

用科学记数法表示应为（ ）．

A. 8. 1X10� B. 8lxl04 C. 8.Jx)Os 0. 0.81 x 106 
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3. 已知x=－是关千 x 的方程 Sx-m=O 的解， 那么 m 的值是（ ）． 
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4． 有理数a, b在数轴上的对应点的位置如OO所示， 下列结论中正确是（ ）． 

A. a >-2

a. . . b 
I I .  1 1 1 .  I I 

-4 -3 -2 -1 0 1 2 

�- lal>b 

I I伸

3 4 

C. a >-b D. ab> 0

5. 下列计算正确的是（ ）． 

A. -2(a-b)=-2a+b n 2c2 -c2 =2 

C. 3a + 2b = Sab 'J).• x为－4x2y = -3x2

y

6. 下列等式变形正确的是（ ）．

A．如果2x=-2, 那么 x= -1

C．如果a= b, 那么 a+l=b-1

B 如果3a-2 = 5a, 那么 3a+5a= 2

D. 如果釭＝3, 那么 x= 2
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7，已知两个有理数的和比其中任何一个加数都小，那么 一定是（ ） 

心这两个有理数同为正数 8.这两个有理数异号

c. 这两个有理数同为负数 D.这两个有理数中有一个为零

8.在如图所示的星形图案中，每条“五线”上的四个数字之和都相等，
则图中数字a, b, c, d的和是( ).

A. 38

C. 43

B':"10 

D. 48

第二部分 非选择题

二、填空题（共16分，每题2分）

9.单项式 11 －一xy} 的次数是
7 

． 

10．用四舍五入法取近似数：2.7682 气—-� （精确到0.01).

＂．若－上x”.)y与纣yn也是同类项，则(m叮）21 =_.
2 

12.请写出 一个只含字母x的整式，满足当x= - 2时，它的值等千3,

你写的整式是 ． 

13．如图（图中长度单位：m),阴影部分的面积是

（用含X的式子表示）

m-. 

a+b 
14.若o．b互为相反数，c.d互为倒数，则cd－ 一一－＝

3 

15.用符号[a, b)表示a, b两数中的较大者，用符号(a, b)表示a, b两数中的较小者，则

[-1，一生］＋（0，号）的值为＿＿．

16．如图，这是一个数据转换器的示意图，三个滚珠可以在槽内左右滚动，输入x的值，当

滚珠发生撞击，就输出相摇滚珠上代数式所表示数的和y.已知当三个滚珠同时相撞

时，不论输入x的值为多大，输出y的值总不变．

(l) a=

(2)若输入 一个整数x，某些滚珠相撞，输出y值恰好为－f,则产
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。 三解答题（共 68 分， 第 17-21 题， 每小题 5 分， 第 22-24 题， 每题 6 分）

J 7.计筑

(!) -4-l+(-16)-(-3); 

7 5 3 
(3)（-－＋-－一）x(-36):

9 6 4 

18.化简：
(t) 4xy+y2 -2-3y2 +2xy+6:

19. 解下列方程：

(I) 4(2x-1)-3(5x+1)=14

4 5 (2) -2+ 7 X(－一） ； 
5 4 

(4) －52 x1l － 斗 2x[（今－8].
J5 4 3 

(2) 2a + (4a2 - J)- (2a -3)

(2)
7-Sx. 3x-l=1-

2 4

20.先化简，再求值：

7a2b+( -4a2b + 5ah 2)-2(a2b-3ah 2) ， 其中 a, b满足/a+1/ + (h - 2) 2 = O.

21. 已知： 2a2 -a+ I= 0,求4a2 +3(5-a)-[3-2(a － 心］的值

22. 有 8 笸白菜，每笸以 25 千克为标准，超过的千克数记作正数，不足的千克数记作负数，称崖

后的记录如下：

｀｀｀｀｀｀闷闷
1.5 

回答下列问题：

(I) 这 8 笸白菜中， 报接近 25 千克的那筐白菜为 于克；

-3 2
 

-0.5 -2 -2 -2.S

(2) 每筐以 25 千克为标准，这 8 筐白菜总计超过多少千克或不足多少千克？

(J) 若白菜每千克售价 2 元，则出售这 8 筐白菜可卖多少元？
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23.给出定义如下：我们称使等式a-b = ab+I的成立的 一对有理数a, b为“相伴有理数

对“，记为(a, b) 如： 3 － 主＝3x 卡＋ 1, 5 － 亨＝5x 气＋ I,所以数对（3，计（峙）都

是相伴有理数对“ .

(I)判断数对（－叶）是不是“相伴有理数对“，井说明理由；

(2)若(x+ 1,5)是”相伴有理数对“，求x的值．

24.数轴上点A表示－10，点B表示10,点C表示18,如图，将数轴在原点0和点B处各折

一下，得到 一条“折线数轴“，在“折线数轴“上，点M、N表示的数分别是m、n,我们把m、

n之差的绝对值叫做点M, N之间友好距离，即MN=lm-n!．那么我们称点A和点C在折

线数轴上友好距离为28个长度单位．动点P从点A出发，以2单位／秒的速度沿浩折线数

轴的正方向运动，从点0运动到点B期间速度变为原来的一半；点P从点A出发的同时，

点Q从点C出发，以1单位／秒的速度沿着“折线数轴＂的负方向运动，当点P到达B点时，

点P、Q均停止运动．设运动的时间为t秒．

且
－
10

一C

A一 P
-

-10 
0
V

o
 

(1)当t=14秒时，P、Q两点在折线数轴上的友好距离为一——＿个单位长度；

(2)当P、 Q两点在折线数轴上相遇时，求运动的时间t的值；

(3)是否存在某 一时刻使得P、0两点在折线数轴上的友好距离与Q, B两点在折线数轴上的

友好距离相等？若存在，请直接写出t的值：若不存在，请说明理由
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四选做题（共 10 分，第25题4 分，第26题6分）

25.观察下列等式， 探究其中的规律井解答问题：

1 = 1
2 

2+3+4=J2 

3+4+5+6+7=52 

4+5+6+7+8+9+10=k
2 

(I) 第 4 个等式中， k ＝— ; 

(2)第n个等式为： （其中n为正整数）．

26. 我们知道， 正整数按照能否被2整除可以分成两类：正奇数和正偶数，小浩受此启发， 按

照一个正整数被3除的余数把正整数分成了三类：如果 一个正整数被3除余数为1, 则这

个正整数属千A类，例如I, 4, 7等；如果一个正整数被3除余数为2, 则这个正整数属

千B类，例如2, s, 8等；如果一个正整数被3整除，则这个正整数属千C类，例如3,

6, 9等．

(I) 2020 属千 类（填 A, B 或 C) ；

(2) ©从A类数中任取两个数，则它们的和属千 类（填A, B或C):

＠）从A类数中任意取出15个数，从B类数中任意取出16个数，从C类数中任意取出17

个数，把它们都加起来，则最后的结果属千 类（填A, B或C):

(3)从A类数中任意取出m个数，从B类数中任意取出n个数，把它们都加起来， 若录后的

结果属于C类，则下列关于m, n的叙述中正确的是＿� ＿ （填序号）．

ll/m+2n属千C类： ＠）lm-nl属千 B 类：

©n，属于A类，n属于C类； 仍m, n属于同 一类．

第5页／共5页


